



## **И книга память оживит...**

### **Воспоминания о Великой Отечественной войне**

**Галеевой Евдокии Андреевны**

п. Новосергиевка

Я родилась 19 августа 1940 года в поселке Большая река Иркутской области. К началу Великой Отечественной войны мне не было и года. смутные воспоминания моего раннего детства приходятся видимо на конец войны и первые послевоенные годы. Их немного, они врезались в мою память. Большая речка находится в 50 километрах восточнее Иркутска и в 12 километрах от озера Байкал. У нас был леспрохоз – и вся жизнь была связана с заготовкой леса зимой и переправкой его летом. На речке была соотружена плотина, ее открывали на несколько часов и в это время по бурной воде сплошным потоком плыли бревна. И мы, малолетние, катались на этих бревнах, прыгали с одного на другое. Как мы умудрялись не упасть, не разбиться, не утонуть? Уму нынешнему это непостижимо.

В доме я не слышала слова «война». Помню постоянное чувство голода. Я помню хлебные карточки. Это такие бумажные квадратики. Их выдавали на месяц, и продавщица их вырезала и клеила себе для отчета ревизорам. Больше никаких продуктов нам не выдавали. С наступлением весны. Как только растает снег и подсохнет земля. Мы высыпали всей ватагой за деревню, где все склоны были покрыты цветущим багульником, малиновые цветы которого нас манили сладковатым вкусом. В лесу копали луковицы цветов. Они были маслянистыми. А с весны до середины лета таскали из леса черемшу. Ее парили в чугунах, ели в сыром виде, вкус ее острее чеснока, да без хлеба! Голубику рвали зеленую, она хрустела на зубах, а кислящая! Но набивали ее карманы и животы. Ну а если натыкались на небольшую полянку лесной земляники, то большего счастья не могло и быть.

В то тревожное время дети взрослели очень рано. Не помню, чтобы братья ходили в школу, но они читали книжки, и меня научили читать и писать большими буквами карандашом.

Война отняла у нас все. Мы не видели ни хлеба, ни одежды. Названия фруктов узнавали из букваря, не зная их вкуса. Все что могло расти в огородах – это морковь, репка, горох, бобы, мак- было нашей едой и летом и зимой.

Но нам было весело, мы никому и ни чему не завидовали и это сохранилось у нас на всю жизнь – отсутствие зависти. По малолетству мы не ведали, почему мы голодные, неодетые и необутые. Что виной всему война. Мы много читали. К нам привозили часто одни и те же фильмы. Мы знали наизусть все песни из этих фильмов. Они были веселые, жизнерадостные.

У нас выработался с детства иммунитет к невзгодам. Я и сейчас такого мнения, что меня ничем не напугаешь.